

ОТЗЫВ
научного руководителя,
кандидата исторических наук, Миргалеева Ильнура Мидхатовича на
диссертационное исследование Абибуллаевой Эльмиры Эбазеровны на
тему «Повседневная жизнь в Крымском ханстве в XVII – XVIII вв.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Тема повседневной жизни является очень динамично развивающимся направлением в современной исторической науке но, не смотря на это, диссертационная работа Абибуллаевой Эльмиры Эбазеровны – «Повседневная жизнь в Крымском ханстве в XVII – XVIII вв.», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история, является актуальной, так как до сегодняшнего дня повседневность периода Крымского ханства не рассматривалась и не подвергалась научному исследованию.

В представленной диссертации структура продуманна и логично выстроена в проблемно-хронологическом порядке. Достаточно четко обозначены объект и предмет исследования, адекватно использованы методологические принципы и методы исследования. Структура диссертации состоит из введения, двух глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, словаря используемых терминов, списка источников и литературы, приложений.

В ходе долговременной работы над темой Э.Э. Абибуллаева последовательно проработала материалы Кадиаскерских тетрадей, рассмотрела и использовала в диссертации фундаментальные работы турецких авторов, основанных на материалах этих письменных источников, основательно изучила историографию вопроса.

Благодаря анализу обширных сведений автор выявила административно-территориальные единицы Крымского ханства, которые делились на каймакамства, кадилыки, шехир, нахие, карие и махалле. Например к 1784 г. насчитывалось 42 кадилыка и 7 кадилыков Кафинского каймакамства и 1411 деревень. Общее число кадилыков – 49. Проведенная сверка данных, двух периодов с 1740 г. до 1784 г. т. е. по истечении 44 лет, показала, что количество деревень с 1399 выросло до 1411 – на 12 деревень стало больше.

Большой заслугой автора является использование широкого круга источников и литературы, введением в научный оборот совершенно новых

источников, благодаря которым появилась возможность раскрыть тему повседневной жизни в Крыму. Материалы исследования проанализированы качественно и логично. Основные положения работы носят самостоятельный характер. Это свидетельствует о довольно высоком уровне представленного исследования.

Промежуточные итоги исследования были озвучены на конференциях международного, всероссийского, регионального уровня, дискуссионный формат которых способствовал систематизации положений выносимых на защиту. Соискатель имеет солидный список публикаций в авторитетных изданиях, в том числе и в фундаментальных коллективных монографиях, таких как «История крымских татар» (Том III).

Оценивая диссертационную работу Э.Э. Абибуллаевой, можно констатировать ее самостоятельный характер, творческий подход к решению поставленных задач. Результаты исследования, несомненно, будут востребованы и учтены в работах по истории Крымского ханства, крымских татар, а также в музейной деятельности и в целом для развития туристического потенциала Республики Крым.

Таким образом, диссертационное исследование Абибуллаевой Э.Э. заслуживает высокой оценки и достойно присвоения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный руководитель,
кандидат исторических наук,
руководитель Центра исследований Золотой Орды
и татарских ханств им. М.А. Усманова

Института истории им. Ш.Марджани АН РТ

И. М. Миргалеев

июня 2024 г.

